

Renovación



... Año III ...

SEMANARIO POPULAR ILUSTRADO

... Núm. 35 ...

Director: JOSÉ GARCÍA ATANCE

GUADALAJARA 24 DE FEBRERO DE 1928

Administrador: PEDRO MARCHAMALO

Correspondencia: MIGUEL FLUITERS, 8, Teléf.º 8.

... NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES ...

UN ASUNTO DE TRASCENDENCIA

Aprobada por el Gobierno la tasación que fija la cantidad que ha de pagarse a los poseedores para la adquisición del Canal del Henares, la entrega de éste a la Comunidad de regantes constituye el punto de partida de la transformación en regadíos intensivos de los terrenos enclavados en la zona por aquél atravesada. La construcción de los pantanos y de la limpieza y reparaciones del Canal, completarán las obras precisas para llevar agua abundante hasta aquellos terrenos.

Si superficialmente se examina el asunto, parece estar resuelto llevando a cabo las obras antes enumeradas, merced a las cuales puede disponerse de elemento tan preciado y primordial como es el agua, y a primera vista parece, que con solo conseguir discorra ésta por el Canal, quedarán transformados en espléndidos vergeles terrenos cultivados actualmente de secano. Nada más lejos de la realidad. El camino que es preciso recorrer hasta ver implantado el cultivo de regadío, es largo y presenta un sinnúmero de dificultades que hay que vencer con voluntad y entusiasmo para no exponerse a fracasos irremediabiles en asunto de fantástica trascendencia y utilidad. Apuntemos ligeramente algunos.

El trazado de acequias secundarias, las obras de saneamiento, la nivelación de terrenos, la parcelación de aquellas propiedades que por su gran extensión no son susceptibles de explotarse intensivamente por un propietario, (no sólo por el capital que ello supone, sino también porque el regadío intensivo, es anti-económico llevado de esta manera), la necesidad de contar con brazos en abundancia para trabajar la tierra, la de construir viviendas para los obreros y sus familias, la de contar con estiércol en cantidades enormes para el abonado de las tierras, el aumento indispensable de la ganadería, el establecimiento

de un sistema de explotación racional en el que haya el equilibrio indispensable entre el cultivo y la ganadería y.... ¿a qué continuar?; estudiando cualquiera de los puntos enunciados, hay suficiente para darse perfecta cuenta de las dificultades que hay que vencer.

No quisiéramos se nos llamara pesimistas ni se pensara teníamos el propósito de desanimar al agricultor al darle cuenta de los obstáculos que han de encontrarse en el camino.

Si los enunciamos, es con el sólo objeto de que todos los elementos interesados en la obra los conozcan y estudien para que sean resueltos con eficacia, orden y oportunidad de lugar y tiempo, supeditando muchas veces el interés particular al de la colectividad y no olvidando, que así como el cultivo de secano es posible, a pesar del individualismo tan perjudicial de la clase agricultora, en los regadíos hay que esperar el éxito del vigoroso esfuerzo colectivo de toda la población rural encauzado por las personas designadas para dirigir la comunidad, a las que en todo momento deben prestar su adhesión y apoyo entusiastas los agricultores.

Sección humorística

MOMO ES EL UNICO QUE SE DISFRAZA

No puedo hablar de otra cosa que no sea el Carnaval. Es tema obligado, impuesto por la actualidad y como única preocupación de la semana. Además, esta fiesta no puede dejar de recogerse y de comentarse en una sección humorística, pues ha llegado a un punto la manifestación juerguística de los súbditos del rey Momo, que el rey, la corte y todos los vasallos hacen de reír. Y como lo que aquí se pretende es reír, pues ¡vaya! Tanto en los sitios externos como en los internos,

como en los mediopensionistas, los disfraces son llamativos, pero no por su chispa, aunque sean de chisperos; sí, se observa, sin embargo, que las chispas abundan más de otro género. Yo encuentro una fácil explicación a que todos se retraigan de hacer grandes gastos en estos días, pues como se avanza mucho en picardías, y quién más quién menos presume de tunante, nos hemos todos convencido de que esta época del año es la *más-cara*.

Quedamos en que ya solo queda la momia de Momo, representado en la calle por algún gracioso ciudadano que se divierte con una caña y un *al-higui*, seguido de unos cuantos chicos que le ayudan a correrla; cuatro apaches femeninos que están familiarizados con *estos jabones*, y hasta media docena de individuos que *la gozan* con un impermeable o una colcha, dando por ahí brincos y cabriolas.

En los salones, Momo llora, al ver que ya no hay gusto para los disfraces, que ya no hay arte, que son defectuosos simulacros de báquicas orgias en las que se mezclan todos y nadie resulta «bien».

Pero, en fin; dejando a un lado filosofías que alguien puede tildar de '065, he de declarar que estas fiestas ya no lo son. Por este año casi podemos decir que han terminado. Nos lo anuncian las verduleras con sus espinacas, los pescaderos con sus escabeches, la cocina casera con el potage. Llega la cuaresma con sus ayunos, y hay unos que los cumplen y los hay que les viene todo muy ancho, es decir que no gastan nada cumplido.

Momo ha muerto. Sólo quedan algunos descendientes, pero como herederos, no están de acuerdo, y hasta hay alguno que a estas horas, no sabe lo que se pesca. Las merluzas han estado baratas, y las más-caras las cogían con facilidad.

¿Se han reído ustedes, les ha divertido el Carnaval? A mí me ha quitado hasta el humor, y apenas me quedan ganas de firmar para que no crean que me río.

CARCAJADA.



Una ligera avería en el «receptor» (falta de noticias interesantes) nos ha obligado a permanecer «mudos» unos cuantos días. Arreglada la referida avería, vuelve la T. S. H. de RENOVACIÓN a ponerse en comunicación con sus «oyentes».

Queden pues tranquilos los impacientes, los que preguntaban de continuo por el speaker, temiendo lo hubiesen matado... Estén tranquilos, repetimos; el speaker, consciente de su deber, no se apartará jamás del «micrófono» (de la verdad). Atención....

Guadalajara: Se celebraron las fiestas de Carnaval. Poca animación en las calles, mucha en los bailes... ¿Chocante?... ¡No!

Don Fulanito Chopero, ex-Diputado, ha tenido la bondad de explicarlo; dice, que ahora es muy difícil llevar «careta», y que se «baila» con mucha facilidad, lo que traducido al castellano quiere decir, que ya no se engaña a nadie y que «el que la hace la paga», sin que puedan evitarlo los excelentísimos señores que tenían siempre un «puetecito de churros» (un sillón) en el Congreso o en el Senado.

En un colega de RENOVACIÓN se dan consejos para prevenir y curar la insolación... Es de esperar que, si en el mes de Enero escriben estos «consejos», en el mes de Agosto y cuando más fuerte sea el Sol, aparecerá un articulito diciendo: «Remedios contra el frío».

Pedimos a las Autoridades que no dejen de vigilar la confección del menú del banquete-homenaje a los señores Asambleístas... Hay muchos «amargados» capaces de impugnar todos los alimentos con cianuro de mercurio.

Jadraque: También aquí se ha tenido su «miejita» de Carnaval. Claro que no hemos hecho más que hacerlo un poquitín más real, ya que aquí lo tenemos a diario, pues hay muchos señores que no se quitan la máscara ni para dormir.

Los bailes del Casino, animadísimos. Muchas chicas guapas, menos chicos, pero... muchísima alegría.

Del concurso de carrozas no hay que «ondear»: como siempre ha sido Carpo el «ganador».

El jurado, constituido por los «Ineas», pensó crear un premio para la muchacha mejor vestida: así se hizo, pero el premio ha quedado desierto... ¡Gastan tan poquita tela!

Castilblanco: Aquí es donde se han celebrado los Carnavales con verdadera brillantez.

Gracias a la generosidad del «Pilarica» (el más rico del pueblo), las Carnestolendas no han transcurrido tristes como pasaba casi todos los años.

El «Pilarica» pesó un kilo de billetes de mil «peletas» (así las gasta...) el Domingo de carnaval y al terminar las fiestas no le ha quedado un solo gramo.

Gente así es la que hace falta para salvar

a los pueblos de la tristeza de que están impregnados.

Sigüenza: Por fin ha quedado resuelto el incidente a que dió lugar ciertas palabras, comparativas y proferidas en un banquete.

Todos han quedado conformes, afirmando que Abogados y Médicos son lo mismo a la «hora de la verdad», a la presentación de la minuta.

El Speaker,
JOSÉ MARÍA BRIS.

LITERATURA

CARNIVALESCA

I

Yo la he visto cruzar por la calle como loca atacada de rabia; un horrible antifaz lleva puesto por toda la cara.

De su boca, entre gritos satánicos, va soltando groseras palabras; por sus labios, el diablo rugiendo, parece que habla.

Sus pisadas siguiendo, metíome en el amplio cubil de una sala, donde algunas como ella, gritando, blasfeman y danzan.

Mas después entereme, Dios mío, con doliente pesar en el alma, que perdió la inocencia ese día en un baile de máscaras.

II

Penetré, silencioso, más tarde, de una iglesia en la nave cercana; una pobre mujer hay tan solo ferviente ante el ara.

¡Tanta gente vestida de diablo como danza por calles y plazas, y la iglesia tan muda, con Cristo, triste y solitaria!

Hasta el místico sitio me sigue de la turba, feroz, la algarada... ¡mas a Cristo ofendido le importa tan solo aquella alma!

Cuántas veces y en días como éstos, prosternada devota en la grada, le endulzara las horas, rezando en estas tan trágicas.

Mundanales impulsos pusieron el horrible antifaz en su cara, y cual Judas, traidora, volvióse cobarde la espalda.

Y por eso Jesús estos días entre llantos amargos se pasa; ¡como el alma infeliz de esta joven hay tantas... hay tantas!

III

¡Cuánta gente vestida de diablo como danza por calles y plazas, y en la iglesia una sola que enjague, Dios mío, tus lágrimas!

Francisco Serrano Morón.

Verá usted....

IMPRESIONES DE VIAJE

Es curioso y fecundo observar estos dos elementos con los que nuestra existencia se teje: el Tiempo y el Espacio. El primero

no nos pertenece, somos sus esclavos, se vale de nosotros para esculpir sus huellas y afirmar su existencia. El Espacio, por el contrario, es enteramente nuestro; con él construimos el espléndido o mezquino edificio de nuestra vida. Cada paso es una conquista, y el hombre es el emperador de las tierras medidas con el compás de sus piernas al caminar...

Esta digresión filosófico-ambulante, cuyo tono seguido indefinidamente me otorgaría el título de ensayista, tiene por fin convencer al lector de un modo irremediable de cuán emocionante es el turismo y por qué resulta de tanto interés la literatura llamada de viajes; prolongando así el relato de un recuerdo de uno mío, no tan largo como Franco, el héroe del aire, proyecta de dar la vuelta al Mundo, ni en tan pequeño espacio como el de De Maistre, el genio del humorismo, «*Alrededor de mi habitación*». Mi recorrido es el de un trayecto de quince céntimos en tranvía.

El viajar ilustra de un modo extraordinario si se poseen dotes de curiosidad y espíritu crítico. Véanse, si no, algunas observaciones mías: Es de gran utilidad en estos tiempos de boxeo entrar con abundantes fuerzas y decidida acometividad; esto os hará posible la conquista de un puesto en el tranvía. Otra observación es la de que el feminismo está en un período de transición, quedando todavía bastante por conseguir, por cuanto si bien ya ha logrado que haya muchos hombres sentados y algunas señoras de pie, veo que aún hay damas que se abstienen, haciéndose las distraídas, de ofrecernos sus asientos a los caballeros que nos apretujamos en las plataformas. Pero no concluyen aquí mis investigaciones, sino que también observo que... ¡me ha desaparecido la estilográfica!

Sí, señor; me preocupa esta contrariedad, porque has de saber, lector amigo, que mi pluma, ya bastante usada, era tan modesta que ni siquiera quiso el fabricante prohibirla con una marca y además, estaba rota..

¡Bonito comentario habrá hecho de mi conducta el honrado descuidero que se decidió a adquirirla! ¿Qué dirá de mí?

¡Reflexionemos!

La criminología moderna aconseja se juzgue a los delincuentes, no por los resultados de sus actos, sino por los móviles que les empujaron a su realización, y como es casi seguro que el robo no obedeció al afán de causarme un perjuicio sino al de realizar un negocio, sólo este aspecto deberá abarcar nuestra atención. El fracaso de la operación se debe al mal estado y baja calidad de la mercancía objeto de la explotación, luego yo he causado un perjuicio a un tercero, y al no haber en este hecho un deliberado propósito de delinquir, podría acaso calificarse de imprudencia temeraria....

¿Qué debo hacer pues? ¿Entrarme a las autoridades? ¿Pedir perdón a mi desconocido consocio por medio del «Boletín Oficial»?

Pero no terminan aquí mis preocupaciones, porque ¿qué conducta he de seguir en lo futuro? ¿Comprar una pluma buena?



¿Esperar a que me la regale un amigo?
¡Qué complicada es la vida, señor!

Hemos llegado al final del trayecto. Permíteme que no siga, lector. Necesito estar solo un momento para poner las ideas en orden...

(¡El no se propuso causarme un daño...; por culpa mía sufrió un perjuicio él...!)

La pluma ha aparecido: la había dejado olvidada en casa; pero el artículo no desapareció y a este hecho se debe que RENOVACIÓN lo publique. Ten paciencia, lector; que si es asunto trivial el tratado y su desarrollo torpe, ha de servirme de descargo la consideración de que no soy, ciertamente, el primero en echar mano de la pluma para escribir un artículo... y que éste lo fué con la que hemos creído para siempre perdida.

JOSÉ VIDAL.

Madrid y febrero.

INAUGURACION DE FUENTES PUBLICAS (1)

En Torresaviñán

Con una brillantez inusitada, quizá nunca vista en este pueblo, se celebró el acto arriba indicado el domingo, día 12 de los corrientes.

A las diez horas tuvo lugar una solemne misa, precedida de un repique general de campanas, en la que ofició el párroco D. Victor Rodríguez; acto seguido se trasladaron a la fuente pública los devotos, entre los cuales se encontraban los señores Presidente de la Diputación Ingeniero de Obras y Delegado gubernativo, siendo aquella bendecida con toda solemnidad. Dicho sacerdote, después de dar las gracias al numeroso público por su asistencia y la atención prestada, pronunció una hermosísima plática de la cual son estas elevadas frases: «El agua—dijo—que es base primordial de la existencia de los seres, tiene una significación bien definida en el campo espiritual, pues sirve para la regeneración del hombre cuando llega a este mundo, y comparó la fuente, en su acepción general, a los Sacramentos de la Iglesia, que son otros tantos canales por donde se nos comunica la gracia divina».

Al momento se dirigieron todos a la plaza del pueblo, en donde se descubrió una lápida conmemorativa, dando a aquella el nombre de «Plaza de D. Manuel García Atance», en correspondencia a la ayuda que les ha prestado la Diputación en esta traída de aguas. Al ser descubierta la lápida, el Secretario del Ayuntamiento don Crescencio Velasco, dió las gracias, en nombre del pueblo, al Sr. Presidente de la Diputación por la ayuda antes citada, así como por haber venido a esta localidad, gracias que también hizo extensivas a los señores Ingeniero-director de las obras y Delegado gubernativo.

Le contestó el Sr. García Atance, con la sencillez y claridad, tan características en él, mostrándose muy reconocido por la atención tan señalada de que era objeto. Luego dió cuenta de los muchos beneficios que viene realizando la Diputación en favor de los pueblos, y terminó dando las gracias a todos por los grandes agasajos de que eran objeto sus compañeros y él.

Después se sirvió un lunch público en la casa

(1) Damos hoy con gusto esta amplia información que no pudimos dar en el número pasado.

de D. Enrique Cerezo, en donde todos los concurrentes fueron obsequiados, en abundancia, con pastas y licores, destacándose el niño Pepito Velasco, que leyó unas poesías relativas al momento, y la niña Pepita Pérez, regaló unas labores hechas primorosamente, a los señores Presidente de la Diputación y Delegado gubernativo.

Estos dos señores, acompañados por el ingeniero se marcharon en automóvil al próximo pueblo de Tortonda, en donde fué inaugurada otra fuente pública, por cuya razón no tomaron parte en el banquete que se sirvió.

Entre los numerosos comensales que asistieron al mismo, sólo recordamos a los señores D. Canuto Casado, Alcalde de la localidad, que ocupaba la presidencia en representación del Sr. Gobernador de la provincia; D. Victoriano Rojo, D. Epifanio Gonzalo, D. Pantaleón Checa y señora, D. Faustino Albacete, D. Julián Cerezo, D. Vicente Bermejo, D. Julián Casado, D. Enrique Cerezo, D. Victor Rodríguez, D. Crescencio Velasco, D.^a Carmen Soriano, D. Toribio Pérez, D. Máximo Ruiz, D. Damián Domínguez, D. Francisco Colas, D. F. Martín, D. Francisco Puerto, D. Benito Alda, D. Ramón Ruiz, D. Francisco Molinero, D. Lope Rincón, D. Prudente Urbano, D. Juan Antonio Gil, D. Jesús Cerezo, D. Anastasio Benito, D. Esteban Casado, D. Marmerto Cerezo, D. Julián Guijarro, D. Braulio García, D. Rafael Martín, D. E. Casado, D. Francisco del Amo, D. I. Matarranz, D. Hilario Pérez, D. Román Pérez, D. Cecilio Redondo, D. José Ciruelos, D. Manuel Marco, D. Agapito Colas, D. Wenceslao Martínez, D. Pedro Casado, don Angel Guijarro, D. Casto Gil, D. Domingo Guijarro, D. Antonio Redondo, D. Agustín Martínez, D. Mariano Barbas, D. Tomás Bermejo, don M. Utrilla, D. Patricio Pérez, D. Hipólito Rincón, D. L. Aguado, D. Graciano Martín, D. Quirico Martín, D. E. Gutiérrez, D. José López Guillén, D. Ignacio Cerezo y otros más que como decimos más arriba, no recordamos.

El banquete fué espléndido; baste con decir que hubo abundancia en todos los manjares presentados, hasta de champagne, lo que hace mucho honor a la hidalguía de Torresaviñán.

Durante la comida hizo uso de la palabra, con notable acierto, nuestro buen amigo Anastasio Benito.

Las mesas fueron servidas por las bellas y simpáticas jóvenes de la localidad Victoria Cerezo, Consuelo Domínguez, María Cerezo, Emilianita y Juana Rincón, Braulia Guijarro, Eugenia Cerezo y Paz Casado.

Seguidamente, el elemento joven organizó un gran baile en la plaza de Manuel García Atance, que fué interrumpido para continuarlo más tarde en el salón del Ayuntamiento, durando hasta altas horas de la madrugada.

Le deseamos una larga y próspera existencia a Torresaviñán y a todos sus moradores, así como a los numerosos forasteros que les acompañaron en un día de tan grata memoria como el domingo último pasado.

MILMARCOS

Parece imposible que en pleno siglo XX, cuando España está resurgiendo a pasos agigantados merced a la abnegación y constancia de nuestro ilustre caudillo General Primo de Rivera, haya un pueblo, centro comercial de una buena parte de Castilla y Aragón, sin otro medio de comunicación que el que le proporciona un correo diario cuya correspondencia tarda en llegar por lo menos dos fechas.

Milmarcos, pueblo de esta provincia, limitando con Aragón, tiene mercado semanal y dos ferias anuales; a su plaza acuden aragoneses y castellanos, para hacer el comercio de los productos de las dos regiones; aquí el feriante hace sus transacciones, nos deja su dinero y nosotros no podemos compensarle ni con un solo medio de comunicación, por carecer de Telégrafo, Teléfono, Giro, etc.

Tenemos un comercio envidiable, sus precios compiten con los de poblaciones de más importancia, pero su lucha es tan desigual, que frecuentemente tiene que sufrir quebranto en sus intereses por hacer sus cotizaciones con tres y más días de retraso.

Como pueblo de secano, escasez de tierra y clima frío, muchos vecinos tienen que marchar durante la temporada de invierno a ganarse el sustento en las fábricas azucareras y molinos de aceite; dejan sus familias en el pueblo, ocurre una enfermedad y cuando quieren venir a ver al ser querido, este ha muerto y ni el consuelo les queda de haber dado el último beso al yerto cadáver del ser amado.

Entre los habitantes de este pueblo le han colocado en el estado lamentable en que se vé y esto me obliga a pedir desde las columnas de RENOVACIÓN un poco de apoyo por parte de nuestros representantes en la Asamblea.

En el momento que vean en el mapa de Comunicaciones la justicia que nos asiste en nuestra petición, pondrán todo su empeño en conseguir alguna mejora en favor de este rincón del partido de Molina.

POSTALES SEGUNTINAS

Cunde gran entusiasmo por secundar la idea de solicitar del Gobierno la creación en ésta de un Instituto de 2.^a Enseñanza. «La Defensa», que fué quien apoyó desde el primer momento tan beneficiosa iniciativa, continúa su campaña, haciendo que se interese la opinión y esperando que todos ayuden en la medida de sus fuerzas, para conseguir el importante centro cultural que tantos beneficios morales y materiales produciría a Sigüenza y regiones próximas.

El Ayuntamiento hace suya la idea según nos dicen, y una vez terminados los estudios económicos del asunto, se reunirán las fuerzas vivas de Sigüenza para tomar acuerdos positivos sobre ésta trascendental mejora y cooperar todos para su pronta realización.

—Para hacer el estudio del trazado del camino vecinal Sigüenza-Arbiteta, han estado en ésta, los ingenieros Sres. Velasco, Bravo y ayudante Sr. Ortega.

—Ha tomado posesión del cargo de Director de la Sucursal en esta plaza del Banco Español de Crédito, D. José Cabrero Martín.

—El día 20, contrajo matrimonio con la bella y distinguida Srta. María Luisa Gutiérrez, el Contador de este Municipio y reputado músico, D. Florencio Relano.

Por anticipado, les deseamos eternas venturas en su nuevo estado.

—Los Carnavales, han estado muy animados este año.

—En el Teatro Seguntino actuó esos días la Compañía Robles Delgrás, que tantos

aplausos ha cosechado recientemente en Zaragoza y esa capital. Todas las noches se ha llenado el lucido Teatro.

—También los Casinos echaron el resto, pues en el «Círculo Seguntino» hubo baile los tres días de Carnestolendas, y actuó un Jaz-ban de la Corte y en el de «Unión Seguntina», estuvieron muy concurridos los salones las dos noches que dedica a Terpsicore.

Lista de donantes para el Monumento al Sagrado Corazón en Tendilla.

Señores de Castedo, 25; D. Ramón González, 5; D. Ignacio Ruiz, 5; D. Julián Castedo, 5; D. Martín Marín, 5; D. Severo Gómez Núñez, 5; D. Fermín Arbeg, 5; Lolita Griñan, 15.

INTERESANTE

Ponemos en conocimiento de nuestros lectores y amigos, que se han trasladado las oficinas de RENOVACIÓN a la calle de Miguel Fluiters, número 8, teléfono ídem.

La correspondencia debe dirigirse a este nuevo domicilio, rogando a nuestros suscriptores que tan pronto noten cualquier anomalía en la recepción del periódico, nos la comuniquen para corregirla.

A nuestros colaboradores y anunciantes, rogamos también nos envíen el original de imprenta antes del jueves, a fin de que pueda insertarse todo con holgura de tiempo, y que en sus artículos sean breves para disfrutar de holgura de espacio y poder complacer a todos.

Historia del Carnaval

Presentes las bulliciosas y regocijadas fiestas del Carnaval, vamos a dar de ellas algunos antecedentes, aunque nos hemos de circunscribir a las celebradas en nuestra nación. La palabra carnaval, parece que procede de las italianas carne y vale, expresión que significa ¡carne! ¡adiós!, indicando la excesiva licencia sensual, permitido en los días carnavalescos. Otra etimología es *car navale*, expresión en lengua romana de *carrus navalis* (carro naval). Los teutones llamaban al carnaval, *fasnacht* (fiesta de locura). El carnaval se ha celebrado desde épocas remotas en Grecia, Roma y Germania y tiene un origen religioso.

Los griegos, dedicaban estas fiestas a Dionisios; los romanos a la divinidad egipcia Isis y los teutónicos a la diosa Nertha o Herta, la «Madre-Tierra». La divinidad era paseada en Atenas por las calles, por el mar en Roma y por el campo en Germania.

Por lo que a España se refiere, parece que los árabes se mostraron entusiastas de él. Felipe IV, los protegió, pero Felipe V, no consintió que se hiciera de él un espectáculo. Carlos III lo favoreció y en su tiempo se introdujeron en el teatro los bailes de máscaras. Fernando VII no permitió que salieran del interior de las casas y durante la regencia de D.^a María Cristina, volvió-

ron al esplendor que tuvieron antiguamente los bailes y mascaradas.

Actualmente va en decadencia, como otras muchas diversiones, faltando el arte y gusto con que se adornaban las carrozas y es, entre otras causas, porque cada vez la vida es más difícil y la lucha por el pan cotidiano resta alegría y buen humor.

RUIZ LORCA.

El nuevo Secretario de la Diputación

Del expediente del Sr. Moix, resulta que ha ejercido la Abogacía durante once años; es Doctor en Derecho, habiendo obtenido el premio extraordinario de la Licenciatura en la Universidad de Zaragoza, en la que cursó y terminó su carrera el año 1915.

Es también el Sr. Moix, publicista laborioso que ha dado a luz innumerables obras jurídicas, entre las que cuenta «La Antropología, el tipo criminal y el Derecho perfeccional», Contestaciones a los programas de oposiciones a Auxiliares del Tribunal de Cuentas, de Auxiliares de Administración civil, de Auxiliares de Hacienda, del Catastro y de Policía, y finalmente, ha publicado un interesante trabajo acerca de los Arrendamientos urbanos y la inaplicabilidad del R. D. sobre Alquileres.

En el campo de la Prensa, las actividades del señor Moix, le han llevado a fundar y dirigir «La Voz de la Enseñanza», «El Heraldo de Vallecas» y últimamente, «El Heraldo Nacional», que lleva cuatro años de publicación, siendo el paladín incansable del extrarradio de Madrid, y especialmente de Vallecas.

También en el orden pedagógico ha laborado incesantemente el Sr. Moix, fundando el año 1917 el Instituto Católico Complutense, magnífico ensayo en la Corte de una Universidad Católica Libre, que llegó a reunir 1.500 alumnos, cuyo Centro dirigió hasta el año 1925.

Es también el nuevo Secretario de la Diputación, académico numerario de la Real de Jurisprudencia y fué, en su primera juventud, Oficial 2.º de Correos, de cuyo cargo solicitó la excedencia.

Es joven el Sr. Moix, pues sólo cuenta 38 años, y, al felicitarle, felicitamos a la Diputación por su acierto en la elección de su primer funcionario administrativo.

Suscripción para regalar al Excelentísimo Sr. Gobernador, la placa del Mérito Civil.

Pesetas

Suma anterior 519

D. José Vidal Lois, 5. — D. Javier García Ontiveros, 5. — Ayuntamiento de Hueva, 5. — Secretario de Villarejo de Medina, 4. — D. Feliciano Ruiz, de Chiloche, 3. — Ayuntamiento de Castilforte, 5. — D. Antonio Boixareu, 5. — D. Luis Boixareu, 5. — Ayuntamiento de Amayas, 5. — Alcalde de Pozancos, 0'50. — Secretario de ídem, 0'50. — D. Isaias Ranz, de Alcunéza, 2. — D. Faustino Miedes, de Taracena, 2'50. — D. Celedonio Sanz, ídem, 2'50. — D. Vicente Mariño, 5. — D. Landelino Crespo, 5. — don Ramón de Torre-Isunza, 5. — D. Francisco Juárez, de Moratilla de los Meleiros, 2.

Suma y sigue 586

Continúa abierta la suscripción.

D. JUAN RHODES, EN LA ASAMBLEA

Después de haber colaborado activa y afinadamente en la correspondiente Sección, intervino en el debate del pleno de la Asamblea sobre la venta de estupefacientes el día 17 del pasado.

La justeza de su palabra y el cariño a su profesión y a sus compañeros, le hicieron expresarse en estos términos de hermoso desinterés:

«Por eso, señores, la clase farmacéutica española no da importancia a los beneficios que para ella puedan derivarse del proyecto ante los beneficios que éste pueda reportar a la Humanidad». Y al ofrecer al Gobierno el apoyo de la Clase, dijo estas elevadas palabras: «todos los

farmacéuticos españoles estamos a la disposición del Gobierno para servirle con aquel altruismo y desinterés que la clase farmacéutica sabe tener cuando se trata de algo que ha de beneficiar a la Humanidad y con ello a la Patria».

Felicitamos como se merece a nuestro muy querido amigo y paisano y hacemos extensiva nuestra felicitación a la clase farmacéutica por tener tan entusiasta defensor.

CULTURAL

Parece que también varios Maestros de la provincia de Cáceres, dirigidos por el Inspector-jefe señor Vega y Relea, van a visitar las escuelas de Manjón y Siurot.

—Acaba de celebrarse la Semana Pedagógica de Belorado, dirigida por el Inspector Sr. Ferrer.

Nos complace consignar estos hechos, repetidos todos los días, como muestra de la noble inquietud que corre por todo el Magisterio.

—Se ha levantado en Maranchón el acta de creación definitiva de la escuela de niños, creada provisionalmente.

—La Inspección de 1.ª Enseñanza, ha remitido expediente de Mazarete, para creación de una escuela de niños.

—Tenemos noticias, que en Las Inviernas, se trata de crear una escuela de niños.

—Han solicitado material para sus escuelas, los pueblos de Santamera, Bañuelos, Riofrío del Llano, Alicantina de Atienza y Rebolosa de Hita.

—Se ha celebrado la Fiesta del Arbol, en Cabanillas del Campo.

SECCION RELIGIOSA

CUARESMA

La Iglesia, nuestra Santa Madre, instituyó este tiempo principalmente para la completa renovación del hombre interior, a lo que se llega mediante el retiro y la mortificación; por eso ahora el cristiano fervoroso e instruido renuncia a las cosas que le disipan; sabe que la disipación mata a la piedad y aleja de Dios.

Practicar esto, para algunos, es fácil, máxime en esta época; ya por el mismo respeto a las tradiciones de su familia, o bien porque su misma conciencia e instrucción religiosa les hace comprender que es tiempo adecuado para la oración y penitencia, así que se consagran a la práctica de piadosos ejercicios y particularmente a la excelente devoción de «El Via Crucis», tan propia para producir el arrepentimiento de los pecados y excitar el amor que merece Cristo Señor nuestro.

El ayuno y la abstinencia son también obras peculiares de este santo tiempo; por ellas el hombre se adueña de sí mismo, venciendo sus pasiones, y se ofrece todo él al servicio de Dios.

Para todos puede ser esta cuaresma medio eficaz para decidarnos a obrar siempre conforme a la voluntad de Dios; que a fin de cuentas es lo principal a que debemos atender en todo momento.

E. C. y S.

LA SEMANA INTERNACIONAL

En la última sesión plenaria de la Conferencia Panamericana, fué aprobada una moción en la que se declara ilícita «toda agresión entre Estados Americanos», manifestando el representante de los EE. UU., que en lo que respecta a la intervención de unos Estados en otros, la dificultad no proviene del concepto de agresión, sino de que cuando el Gobierno de un Estado cae y corren peligro las vidas de los súbditos de otro, el Gobierno del segundo está en el deber de protegerlos, si bien esta acción mejor que intervención, debe llamarse *interposición*.

Como puede verse, con buena voluntad nunca falta alguna palabra que saque de apuros y así hemos pasado de *intervención* a *control* y ahora a *interposición* sin que el objeto varíe, por lo que la pelota volvió a quedar en el tejado.

La víctima de esta Conferencia ha sido el representante de la República Argentina, Sr. Puy-

redón, que presentó su dimisión y la de Embajador en los EE. UU., que desempeñaba, por sostener su tesis referente a la supresión de las barreras económicas, cuya dimisión ha sido aceptada por el Presidente de la República, previa desautorización oficial de su conducta.

Una idea de la independencia económica de los estados deliberantes, puede darla la siguiente relación de los empréstitos negociados con los EE. UU., que de consiguiente son acreedores por las cantidades que se citan:

Argentina, 150 millones de dólares; Bolivia, 12; Brasil, 122; Chile, 97; Colombia, 81; Costa Rica, 81.800.000; Cuba 9; República Dominicana, 8; Panamá, 1.500.000; Perú, 74; Salvador, 1.500.000; Uruguay, 31.500.000, y Méjico, 100 millones.

El Presidente del Consejo de la República Francesa, ha censurado acremente a las minorías que realizan en Alsacia campañas autonomistas y a los que llevan su audacia hasta el punto de buscar complicidades en Bretaña, Flandes y Córcega, por el hecho de haberse conservado en ellas sus dialectos ancestrales.

El Sr. Maciá ha sido expulsado de la República Argentina por haber penetrado en ella clandestinamente.

La semana española

Ya está terminado el armazón y los seis motores de 530 caballos, que llevará el zeppelin que se destina al servicio aéreo Sevilla-Buenos Aires.

—Se han puesto a la venta en Inglaterra, autogiros del tipo La Cierva, al precio de 900 libras esterlinas.

—Ha sido autorizada por el Gobierno la importación de 44.000 toneladas de trigo extranjero, con destino a las fábricas del litoral, en vista de que las estadísticas confeccionadas por la Dirección General de Abastos, arrojaban un importante déficit para cubrir las necesidades de la Península.

—Ha terminado la liberación por cuenta del Estado, de las ropas pignoradas en el Monte de Piedad de Madrid, que constituían en total 70.221 lotes, por valor de 760.652 ptas.

—Se ha publicado una R. O. por la que se dispone que los médicos titulares de los pueblos, gocen de las prerrogativas de autoridad local.

—La Reina María de Rumanía, acompañada de su hija la Princesa Ileana, visitará España en breve, pues proyecta emprender el viaje el día 1.º del próximo Marzo.

—S. M. el Rey ha regalado una pareja de camellos a cada uno de los parques zoológicos de Madrid y Barcelona, los cuales le fueron regalados a los Reyes durante su reciente visita a Marruecos.

—La Asociación de Españoles de Ultramar, por encargo de los compatriotas residentes en la Argentina, última la confección de las banderas que han de regalar a los buques de guerra argentinos *Cervantes* y *Garay*, las cuales, encerradas en magníficos cofres de plata, serán entregadas solemnemente el día 25 de Mayo, fiesta nacional argentina.

—El representante de un poderoso grupo financiero Norteamericano, acompañado de otros españoles y de un ingeniero inglés, recorren la zona minera de Sierra Demanda, haciendo sondeos que han permitido encontrar calidades de carbón superiores.

—No han dado resultado las gestiones que se hicieron para fusionar el Ateneo con el Círculo de Bellas Artes de Madrid.

Información de Tribunales

Señalamientos para la próxima semana.

Día 28.—Juzgado de Brihuega, por abusos deshonestos; contra Ramón Carlés Machuca; abogados, Sres. Carrasco y Barrera; procuradores, Sres. Blánquez y Sanz.

El mismo día.—Juzgado de Guadalajara, por hurto; contra Felix Pujol Expósito; abogado, Sr. Bozal Casado; procurador, Sr. Blánquez.

Día 2 de Marzo.—El mismo Juzgado, contra Cirilo Régulo y otro; ponente, señor Bellón; abogado, Sr. Carrasco; procurador, Sr. Blánquez.

EL ABOGADO POPULAR

Suscripciones: EMILIO GOBOS

El Homenaje a los Asambleistas aplazado hasta 1.º Marzo

El homenaje en honor de los representantes de la provincia de Guadalajara en la Asamblea Nacional Sres. D. Manuel García Atance, don Fernando Palanca y D. Juan Rhodes, tendrá el siguiente menú: entremeses; Huevos a la Turca, Gallinas a la Sevillana, Langostinos y Fiambres; postres: Frutas, Dulce y Quesos; licores: Anís, Coñac, Vino de Rioja, Champagne, Café y Cigarros.

El banquete se celebrará en el edificio que ocupan las Adoratrices en el Paseo de San Roque, el día 1.º de Marzo, habiéndose aplazado hasta esta fecha, para que pueda asistir el Presidente de la Asamblea Consultiva, Sr. Yangüas.

El plazo para la adquisición de tarjetas se amplía hasta el 27 de Febrero.

- DE TEATROS -

Con motivo de los bailes de carnaval, no se ha celebrado en toda la semana ninguna función en el Teatro Casino y Cinema Ateneo.

En el Teatro-Casino se proyectará el jueves 1.º de Marzo «El Sastre Botines», en seis partes, de la marca Paramount, revista Paramount y «El Gato Félix».

Crónica Arriacense

Triste y cariacontecido está Momo. El sol primaveral de estos días, en vez de animarle con sus rayos a sus bacanales, solo ha servido para desenmascarar su rostro, en el que se aprecian las arrugas y flacideces de su inevitable decadencia. Va muriendo como su compañero Terpsicore y a su entierro no acompañarán Julietas, Eloisas, Ofelias, Beatrices y Colombines, sino una turba de centauros, faunos y sátiros, desterrados que maltratarán sus carnes socarradas por la pasión y el vicio.

El mundo te echa a patadas porque ve que tu sonrisa es una mueca y tus danzas un modo de encubrir tu torpe cojera. O remózate para reaparecer en todo tu esplendor antiguo, o huye rápidamente antes de que libres peor, pues ya ves que hoy te desprecian y se burlan de tu triste y grotesca figura. Pasaste de moda, amigo.

CURRO LAZI.

A pesar del tiempo envidiable, el carnaval pasa casi sin dar señales de vida. En la calle no se ven máscaras y ni un solo disfraz merece la pena de citarse; pues su verdadero nombre, es el de mamarrachos.

Dice un colega de Madrid que las máscaras deben haberse refugiado en salones y sociedades y tal vez por disimular. Yo, haciendo honor a la verdad, diré, que ni allí ni aquí, se refugian en ninguna parte, sino que sencillamente, no las hay.

Los bailes se ven desanimados, el domingo y el martes no pasan de ser unas reuniones más o menos numerosas, pero sin la alegría y el esplendor de antaño. O no hay gusto, o no hay humor. ¡O temporal!

El domingo hubo *matiné* en el local del Círculo de la Agrupación Industrial Mercantil, a las cinco de la tarde..... y el martes otro a la misma hora.

Por la noche, a las diez, baile de máscaras en el Ateneo Instructivo del Obrero, al que asistieron entre otras, las señoras y señoritas de Almansa, Granja, del Río, Lucas, Mari, Ruiz, Moreno, Ubeda, Tavira, Ochoa, La Cruz, Villarino, Vázquez, Saboya, Plaza, Valentin, Conde, Sánchez, Régulo, La Fuente, Miranda, Mínguez, Gómez, Viejo, Romeral, Navas, San Andrés, Zoffio, Serrano, Moranchel, Domarco, Aparicio, Villaverde y otras más.

El martes estuvo algo más concurrido y ani-

mado el Salón-Teatro de dicho Ateneo, y se adjudicó un premio consistente en un lienzo con una vista de Guadalajara, obra del pintor Régulo, a la Srta. Constanza de Juan, por llevar el mejor disfraz. También asistieron algunos clásicos Pierrots y dos o tres bonitas apaches. La señorita de Juan iba de Colombine, bastante original. La música, estuvo a cargo de Román.

El lunes estuvo en el Teatro-Casino por la tarde, parte de la Estudiantina del Real Conservatorio de Música y Declamación de Madrid, compuesta por 27 jóvenes, que dirigía el estudiante de Filosofía y Letras, D. Angel Muerza.

Cantaron unos fados y tangos americanos y aprovechó la núbil concurrencia, algunos bailarines para entrenarse. El lunes y martes, recorrió la Estudiantina algunas calles, con sus alegres pasodobles y por la noche, se fué a Alcalá.

El martes por la noche, se celebró el anunciado baile del Casino de Guadalajara en el amplio local de su Teatro. La concurrencia fué bastante numerosa, y asistió la *crema* de la Sociedad careense, también con pocos disfraces, por lo que no se distinguió el Carnaval de las demás fiestas que dá esta aristocrática Sociedad. El ambigú estuvo muy ocupado, y se vieron muchas familias y amigos cenando.

El bello sexo tenía una brillante representación de las que recordamos a las señoras y señoritas de Palanca, Vargas, Cayo, Gutiérrez Miranda, Aragonés, Pajares, La Granja, Valle, del Río (F.), Romero, Carrasco, Durán, Tormo, García (A.), Martín Oñoro, García Roure, La Rica, Navarro, De Juan, Monroy, Mora, Malaguilla, Villanueva, García (G.), Medrano, García Rodríguez, García Vallejo, Cubertoret, Fluiters, Viejo, Salazar Alonso, Moya, García Herreros, Pascual, Peñamaría, Serralta, Zabía, Sopeña, González, Palafox, Berceuelo, Lucini, Soriano, Magro, Saldaña, Ortega, Andrada, Gil, Parrón, Mexía, Campo, Fraile, Vicenti, Boixareu, La Fuente, Ruiz Medranda, Sánchez, Ruiz Cortijo, Jiménez Gaspar, Tejero, Núñez, Gutiérrez del Olmo, Hidalgo, Román, Soldevila, Tapia, Solano, Becerril, Gautiér, Taberné (A.) Ramírez (L.), Valverde, Ramírez (M.), Boixareu (A.), Gutiérrez (J.), García de la Torre, Tejada y bastantes más.

La música estuvo a cargo de la orquesta que dirige el notable pianista Sr. La Rosa.

El Excmo. Sr. Gobernador civil ha regresado de Madrid, adonde ha pasado estos días interesándose por la pronta resolución de asuntos provinciales pendientes en diversos Ministerios.

El Excmo. Sr. Gobernador civil de esta provincia D. Luis María Cabello Lapedra, velando siempre por el exacto cumplimiento de lo que previenen las disposiciones vigentes, ha impuesto la multa de 125 pesetas a D. Félix Moya, vecino de la villa de Usanos, por cometer actos de intrusismo en prácticas de veterinaria, faltando con ello a las disposiciones dadas por esta autoridad.

En Fontanar y Marchamalo tendrá lugar el próximo día 26, domingo, la inauguración de una fuente pública.

El Inspector provincial de Correos D. Julián Otero, ha sido ascendido a Jefe. Damos nuestra enhorabuena a tan estimado amigo.

En el próximo mes de Marzo se instalará en un lujoso y céntrico establecimiento de esta capital la Agencia Chevrolet para la provincia.

En el pueblo de Alpedrete de la Sierra, tuvo lugar un fuerte incendio, en casa del vecino Fausto García González.

Han sido denunciados varios vecinos de Espiegares, por cazar con perros que carecían de tanganillo.

—Ha sido denunciado también por cazar con reclamo de perdiz, el vecino de Villanueva de Argecilla Sotero Esteban.

—En Maranchón han sido denunciados por calumnias varios vecinos de aquel pueblo.

También han sido detenidos tres gitanos por lesiones graves.

—Al vecino del pueblo de Loranca de Tajuña Aniceto Conejo, le ha sido robada una yegua de su propiedad.

El pasado sábado y con motivo de su ascenso a Oficial 1.º, dió una comida a sus compañeros en la Peña Taurina, el Jefe de Línea de este centro telegráfico D. Miguel Ramírez Prieto. Hubo brindis y felicitaciones.

...

Felicitemos a nuestro buen amigo el Teniente Coronel de Carabineros D. Rafael Rodríguez, por la mejoría de su hija Lolita y deseamos su rápido y total restablecimiento.

MODISTA

Corte Parísien

San Miguel, 10

Guadalajara

En Alcuneza ha fallecido el niño Paquito, hijo del reputado industrial D. Bernabé Mauricio. Le acompañamos en su justo dolor, así como a nuestro amigo Eladio, tío del angelito.

...

El pasado viernes fueron víctimas de un accidente automovilista, los capitanes de Ingenieros Sres. Lechuga y Redondo, en la carretera de Madrid, término de Azuqueca. Las lesiones fueron calificadas de menos graves por el médico militar Sr. Leiva. Deseamos que el percance no tenga otras consecuencias.

...

El Coronel Jefe de Aviación vino a ésta el viernes último, haciendo entrega de la copa Jiménez Millas-Peñaranda, al Comandante D. Enrique Maldonado. Vino acompañado por varios Jefes y Oficiales y recibido por el Gobernador militar y demás autoridades y el acto tuvo lugar en el despacho del Coronel de Aerostación señor Mexía. Damos al agasajado nuestra enhorabuena por la honrosa distinción a que se ha hecho acreedor.

Concursos de 'Renovación,

Pasatiempos, por «ADEMAS»

Dicen son ocho

Semanario

NOTA NOTA NOTA
NEGRO
A
Sacedon
Azuqueca

Rumiante
5
Valor industrial
— C

Mal color

Ganadería

INFINITIVO
vocal + 50
Pausado

Mirar
al mar

N. B.—En el pasatiempo núm. 7 se publicó un signo equivocado. En lugar de + debe ser X

BASES.—Para cada Concurso se publicará un número determinado de «Pasatiempos», que procuraremos no sea excesivo.

Con los últimos pasatiempos de cada Concurso, insertaremos un cupón para que sea enviado con las soluciones a nuestra Redacción.

Sortearemos dos premios que anunciaremos previamente: el primero, entre los lectores que remitan todos los resultados exactos, y el segundo, entre los que mayor número de ellos nos envíen.

ORBIS S. A. MAQUINAS DE ESCRIBIR

Representante: EMILIO COBOS

TALLER DE FONTANERIA Y SANEAMIENTO

Cubiertas de cinc y plomo de todas clases. Termosifones. Soldadura autógena. Cristalería. Biselado de lunas y : : : restauración de espejos : : :

José Ortego Bermúdez
Pareja Serrada, 5 (Barrio del Carmen)

CORONA La mejor máquina de escribir

MODELO DE OFICINA, 700 ptas.

MODELO DE VIAJE, 500 ptas.

—: VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS —:

Agencia de venta en la provincia de Guadalajara **TOMAS GAMARILLO**

MAYOR, 7

BARBERIA - PELUQUERIA

DE

LETON Y GONZALEZ

Ex-dependientes de las casas

—: Vázquez e Higiénica —:

Participan al público que a partir de esta fecha puede hallar un completo y esmerado servicio, dotado de los procedimientos modernos e higiénicos de Peluquería para caballero y señoritas. Esmero, Confort e Higiene. Servicio a domicilio.

Luis de Lucena, 1, principal (calle Mayor)

Se vende Camión

BERLIET

A TODA PRUEBA, BARATO

Garage España

Torres, 5

Tendrá usted hora exacta si

COMPRA O ARREGLA SUS RELOJES EN LOS POPULARES

Almacenes La Tijera de Oro

Surtido enorme de bolsillo, pared, pulsera y despertadores.

Taller de Calderería

CHAPISTA CON SOLDADURA AUTOGENA

de Julián Domarco

Amparo, 8, Guadalajara

Especialidad en baño de estaño en la batería de cocina. Construcción de toda clase de depósitos y calderas de hierro, cobre y aluminio. Instalación y reparación de tuberías de cobre, hierro y plomo. Construcción y reparación de aletas, radiadores y carrocerías de automóviles.

Pellizas, Gabanes, Impermeables, Trincheras

PRESENTARAN LOS

ALMACENES LA TIJERA DE ORO

un surtido tan bonito y unos precios tan baratos, que causarán asombro.

Guadalajara.—Imprenta del Sucesor de Antero Concha



Se confecciona toda clase de prendas de paisanos, militares y eclesiásticos :: Se admiten géneros.

Grandes existencias en géneros elegantes de temporada.



JUAN GUTIERREZ

SASTRE

PRECIOS ECONÓMICOS — MAYO, NÚM. 49

GUADALAJARA

PIDAN LOS TEXQUISITOS

CHOCOLATES



KAUDARÓ

Marca Registrada

En Confiterías - Mantequerías - Ultramarinos y Molino de Chocolate



FABRICA DE HARINAS Y CENTRAL ELECTRICA
LAS MERCEDES

DE ANTONIO LOPEZ PEREZ

Harinas de fuerza
Compra de trigos
Venta de piensos

MONDEJAR
— GUADALAJARA —

Garage España

A. NUÑEZ
TORRES, NUM. 5 :- Teléfono 257
Jaulas a 25 ptas. mes. Transporte por autocamión

Trajes, Gabanes e Impermeables a medida

LOS MAS ELEGANTES Y
ECONOMICOS, SOLO EN
Sastrería MORENO
Antonio del Rincón, 4.—Guadalajara
(Al lado de la Casa San Bernardino)

TRANSPORTES POR CAMIONES

Viaje diario a Madrid
Rapidez y economía

TORRES, 5.-TELEFONO 257
GARAGE ESPAÑA - A. NUÑEZ

SOMBREROS DE FIELTRO Y GORRA
Preciosos colores, modernos, precios baratísimos, solo los encontrará V. en los populares
ALMACENES LA TIJERA DE ORO

GRACIA MARCHENA
PROFESORA DE CORTE Y CONFECCIÓN

Enseñanza completa, moderna, rápida y económica. Confección esmerada y corte garantizado. Única con título profesional en esta localidad.

Calle de Topete, núm. 2

HOTEL COMERCIO
SERVICIO ESMERADO

::: GRAN CONFORT :::
Benito Hernando, 16 Guadalajara

LA AURORA Imprenta editorial.
Librería y Objetos de Escritorio
del Sucesor de Antero Concha

Plaza de San Esteban, 2.—Guadalajara
Trabajos tipográficos de todas clases con gran perfección y economía y venta de cuanto abarcan los ramos a que se dedica.

BANCO ESPAÑOL DE CRÉDITO

Sucursal de Guadalajara: Calle de Miguel Fluitero, 42
— Sucursal en Sigüenza: Calle de Villegas, 2 —
Casa Central en Madrid: Palacio de la Equitativa (Propiedad)
Capital: 50.000.000 de pesetas.
Reservas: 53.788'4331'4 de "
MAS DE 200 SUCURSALES EN ESPAÑA Y MARRUECOS
Dirección telegráfica: BANESTO

OPERACIONES QUE REALIZA ESTE BANCO
CONDICIONES GENERALES
Cuentas corrientes.—Abonamos en la actualidad los siguientes intereses:
A la vista: Dos y medio por 100 anual.
CONSIGNACIONES A VENCIMIENTO FIJO
A un mes..... 3 por 100. A seis meses... 4 por 100.
A tres meses... 3 y medio. A un año..... 4 y medio.

Puede disponerse de los saldos de cuentas corrientes, de nueve a una por la mañana y de tres a cuatro por la tarde.
Facilitamos gratuitamente los talonarios para el uso de estas cuentas.
CAJA DE AHORROS.—Admitimos imposiciones desde 1 a 10.000 pesetas y abonamos el cuatro por 100 de interés, pudiendo hacerse entregas y disposiciones en las horas corrientes de Caja.
Descuentos y negociaciones de letras sobre España y Extranjero. Cesión de Giro. Compra y venta de valores. Custodia de valores. Cobro de cupones y dividendos. Situación de fondos. Cartas de crédito sencillas y circulares para viaje. Operaciones de moneda extranjera. Cuentas corrientes en moneda extranjera. Cuentas de crédito con garantía de valores.

PLANOS, PROYECTOS Y PRESUPUESTOS DE OBRAS

Motor diesel 'CAMPBELL,
PARA AGENTES PESADOS

Motores semi-diesel, de gasolina y eléctricos. Para molinos aceiteros y de piensos, fábricas de harinas, centrales eléctricas, talleres, instalaciones de riegos y elevaciones de aguas, etc. Bombas, tuberías y moquinaria de todas clases

Material eléctrico para Centrales y líneas

V H O N

Ingeniería, Maquinaria.—Mayor, 45.—Guadalajara —Tel. 304

OFICINA TECNICA

Automóviles BERLIET

SAN BERNARDINO

Paraguas.
Pielés.
Abrigos para niños.
Adornos.
Guantes.
Lanas para confecciones
Perfumería.
Suizos y zapatillas de abrigo.
Mil artículos más.

Ricardo Razola

Sastrería de Militar y Paisano

Altas novedades en artículos para caballeros

Calle Mayor, 26 y 28 - GUADALAJARA

— TELEFONO 158 —

COMERCIO DE Plaza de la Constitución, 35
LA ESTRELLA ATIENZA

Mariano Moreno

Ofrece a su numerosa clientela gran surtido de géneros en los ramos de Tejidos, Lana, Algodón y Seda; Panas, Retores, Satenes, Vichys, Arabias, Sargas, Mantas y Tapabocas; Gabardinas y Driles. Especialidad en géneros blancos, Cutis para colchones, Fajas, etc. Mercería, Paquetaría, Bisutería, Quincalla, Ferrería, Clavos y Puntas, Baños y Cubos de zinc, Batería de cocina, Camas hierro y madera, Somiers y Jergones de muelle.

La Tintorería Muñoz

OFRECE a su numerosa y distinguida clientela, y al público en general, su nuevo despacho en la Calle de Cervantes, 14 (antes del Estudio) donde sigue recibiendo toda clase de trabajos de tintorería, limpieza y plisado.

Despacho y talleres: Calle de Cervantes, 14

SI VAIS A MADRID no déjéis de visitar SIEDUM Avenida Pí y Margall, 5

El Restaurant donde mejor se come. Almuerzos de cuatro y seis pesetas

¡Entérese Vd!

No encargue sus Ampliaciones sin antes consultar precios a

Mari Fotógrafo

Casa especial en Ampliaciones en colores, a plazos y al contado.

Mayor, 40 - GUADALAJARA - Teléfono 298

BAR RESTAURANT

MATIAS ALDA

MAYOR, 60. - GUADALAJARA
- Teléfono 18 -

No dejes de visitar este establecimiento, en el que encontrareis las comodidades pecuniarias que deseéis, se-vicio esmerado e higiénico y demás atracciones.

Se sirve a la carta, y cubierto desde 3'50
banquetes, bodas y bautizos

Helados variados - Fiambres
Bocadillos

SALONES INDEPENDIENTES

BAR DORE

de Pedro Cuadrado

Vermouth, Vinos,
Licores, Cervezas y Bocadillos
Cristo de Rivas, 2. - Guadalajara

AGUARDIENTES CON GUIA

Comprados en la acreditadísima
Casa de GREGORIO GARCIA,
que os regalará la libreta reglamentaria para ventas al por menor.

Precios y calidad sin competencia

Calle de Madrid, 27. - Guadalajara

Viuda de FELIPE BARRENA

SIGÜENZA

CASA FUNDADA EN 1872

Tejidos-Paquetería

Novedades

Surtido completo - Precio fijo

Dillegas, 2 y C. Mendoza, 15. - Teléfono 11

CEMENTO PORTLAND

VALDERRIBAS

ES EL MEJOR

SE VENDE EN LOS PRINCIPALES ESTABLECIMIENTOS

Olózaga, 2. - MADRID

LA PROGRESIVA

MOSAICO BALDOS HIDRAULICO PIEDRA ARTIFICIAL

- CALIDADES INMEJORABLES -

VIÑAS SISTEMA PISO RAPIDO PATENTADAS

PRECIOS SIN COMPETENCIA

CARRETERA DE MADRID (Barrio de Pacios) Teléfono 44. - Guadalajara

CITROËN

TORPEDO 10 HP - 5750 -

Freno a las cuatro ruedas, carrocería

de acero, cubiertas balón

Representante: S. E. C. R. E. A.

Dirección: FELIX ALVIRA

Exposición: Miguel Fluiters, 47

MANZANILLA "LOS 48"

EL MEJOR VINO GENEROSO

Agente para esta provincia: ANTONIO DE CASTRO
JAUDENES, 50 GUADALAJARA

Almacén de Coloniales por mayor y menor

DE LA

Viuda de Apolinar Cobeta Dolado

¿Quiere usted artículos finos, buenos y económicos?

Visite esta Casa.

Galletas finas de las mejores y éstas también especiales para diabéticos. En vinos, como ninguno, entre ellos

VINO MOSTEL para enfermos, así como RIOJA de las mejores marcas.

VISITENOS Y VERA NUESTRO SURTIDO

Torres, 4 y Miguel Fluiters, 2 - Teléfono 163 - GUADALAJARA

RENOVACION

Director:	SEMANARIO POPULAR ILUSTRADO	Administrador:
JOSÉ GARCIA ATANCE	Topete, 5 - Guadalajara	PEDRO MARCHAMALO

PRECIO DE SUSCRIPCION

Península y posesiones españolas..	Año.....	8 pesetas
	Semestre.....	4
	Trimestre.....	2

- NUMERO SUELTO 20 CENTIMOS -

Establecimiento que le interesa visitar

Casa PALOMARES

SASTRERIA DE MODA Camisería, Sombrerería,
Primera Casa en Gorras
y Géneros de punto

MIGUEL FLUITERS, 43 y 45 - GUADALAJARA